

出境游里的中国新气象

■新华社记者 杜白羽

随着生活水平从温饱提高到小康，很多曾经的“奢侈品”对中国人来说变得日益平常，出境游正是其中之一。今年国庆期间，中国出境游客突破700万人次，出境游的中国游客整体上气象一新，一言一行中折射出国民素质的不断提高，映照出中国经济与人文的发展和进步。

出境游的中国游客日益展现出更高的文明素质。据文化和旅游部发布的调查结果，国外民众对中国出境游游客文明素质的评价越来越高，中国游客在境外受欢迎程度也不断上升。中国游客的集体画像，不再是举止粗鲁的“土豪”——许多人在旅途中自带垃圾袋，在公共场合不高声喧哗，与外国友人交流时彬彬有礼，体现出一个大国国民应有的文明素养与内涵。中国古语云，仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱。随着中国变得更加富裕，其国民的素质也在不断提升。

出境游的中国游客越发展现出从容理性的精神气质。过去，“上车睡觉、下车拍照”、走马观花式的中国旅行团比比皆是，如今，很多中国游客不再注重“打卡”式旅游，而是更多地深入体验异国风光和文化。他们以闲适的步伐，徜徉于博物馆、歌剧院等文化设施。越来越多的出境游从“大而全”转向“小而美”，海外游目的地更加丰富多元，捷克、克罗地亚、马耳他等小众目的地在线预订量同比增幅超两位数。同时，中国游客在海外的消费趋于理性。曾几何时，海外游一度沦为“购物游”，如今，将马桶盖、电饭锅背回国、蜂拥而上抢空货架

(新华社北京10月9日电)

的不雅之举已鲜有发生。

中国人的出境游也为世界带来更多分享中国发展的机遇。统计数据显示，2009年至2018年，内地居民出境10.5亿人次，仅2018年就突破1.6亿人次。如此庞大的旅游人群为世界各国带来巨大商机。不少国家采取便利签证、定制个性化产品等措施，吸引更多中国游客。伊朗、斯里兰卡等国今年起对中国公民免签，希望通过提振旅游业带动经济发展。国庆黄金周期间，位于伊朗历史名城设拉子的著名景点“粉红清真寺”中国游客“爆棚”，数量比去年同期几乎翻倍。

值得一提的是，“一带一路”沿线日益成为中国游客青睐的旅游路线。携程等旅游平台数据显示，今年“十一”黄金周的前十大出境游目的地中，绝大部分为“一带一路”沿线国家和地区。新西兰旅游业人士认为，“一带一路”倡议给新西兰带来巨大机遇。伴随着中国旅游市场的消费升级，重体验、定制化的产品和服务成为越来越多国家吸引中国游客的关键。“一带一路”沿线游的升温，见证一个日益扩大开放的中国，与各国共享发展机遇、促进沿线经济民生繁荣发展的美好图景。

周游世界，说走就走。中国护照“含金量”达到历史新高，已有72个国家和地区对中国公民免签或实施落地签，全球159个国家和地区成为中国公民组团出境旅游目的地，这反映出国际社会期待分享中国发展机遇，对中国国民素质认可度越来越高。在日益频繁的出境步履中，中国人体验着世界各国和地区的文化和风情，世界也在感知一个不断进步、日新又新的中国。

(新华社北京10月9日电)

双重标准要不得

■新华社记者

美国职业篮球俱乐部休斯敦火箭队总经理莫雷最近在社交媒体上表达涉香港错误言论，激起中国民众以及世界各地有良知人士的强烈不满。而身为美国职业篮球联赛(NBA)总裁的萧华却以“言论自由”之名回应，支持莫雷。

话语既出，哗然一片。

莫雷、萧华们以言论自由作为挡箭牌，却在做着干涉别国内政、诱导损害公共秩序、伤害中国人民感情的事情。

NBA一方面在美国国内严格规避着“言论自由”的禁区，另一方面却公然发表和支持触碰他国政治底线的言论。对内有禁区，对外无底线，这是典型的双重标准。

2014年，时任NBA快船队老板的斯特林在通话中被窃听到涉及种族歧视内容，仅仅四天后萧华便宣布对斯特林处以终生禁赛及罚款250万美元，并最终逼迫其卖掉球队。可见，美国并没有所谓的言论自由。事实上，在美国，性别、

种族、宗教歧视等都是不可触碰的禁地，当然也包括危害公共秩序。

对同样口无遮拦发表错误言论的斯特林和莫雷，萧华却采取了截然不同的处理方式，让“双重标准”赤裸裸地呈现在公众面前，也充分暴露了美国一些人所谓“言论自由”的虚伪。

不仅是美国，世界各国和地区的言论自由都有底线和边界。言论自由的权利需要建立在尊重别国主权、不干涉他国内政、反对暴力、维护公众安全和秩序的基础上。任何逾越这些底线和边界的言论，都不属于言论自由的保护范畴。

在涉及领土完整和主权尊严的原则问题上，在事关中国人民感情的重大问题上，美国篮球界个别人士持错误言论和立场，性质恶劣，后果严重。

希望美国篮球界个别人士早日认识到错误的严重性，珍惜NBA与中国民众多年建立起来的良好关系，用实际行动改正错误，还体育一个纯洁的空间。

(新华社北京10月9日电)



专家提醒

10月10日是世界精神卫生日。医学专家提醒，游戏成瘾也是一种精神疾病，容易影响正常生活，损害身心健康。

新华社发 徐骏 作

“一张床”有大文章

■新华社记者 王立彬

当我们呱呱坠地，一张床就是世界；当我们老了，同样的情形出现了：我们需要一张安全、方便、洁净的养老的床。银发浪潮面前，要政府市场协力、城市乡村统筹、家庭社区共建，破解养老“一床难求”课题，做好“一张床”温暖文章。

让每一个人都老有所养、老有所依，既是政府责任，又是家庭责任，更是全社会的共同责任，政府、企业、个人要心往一处想、劲往一处使。政府要在老龄化社会发展规划、养老制度建设方面提供支撑。当前要按普惠养老城企联动专项行动实施方案，坚持政府支持、社会运营、合理定价，推动城企合作，参加的城市要切实实现每千名老年人养老床位40张、护理型床位超过60%目标。要结合顶层设计与基层实践，不断扩大养老服务有效供给，满足社会多层次、多样化需求，增强老年人及其家庭和全社会的获得感、幸福感和安全感。

人都会老，不论在乡村还是在城市。破解养老“一张床”课题，要统筹城市与乡村，把养老问题放到城乡融合的大局中考虑。按党中央要求，2020年

解决1亿人的城镇落户问题，本身就是一个人口与社会的系统工程，包括城乡养老统筹。随着城市打工者的长期定居化，以及外来老人为城市子女照料孩子等因素，我国城市外来人口老龄化是一个新现象，也体现了统筹城乡养老问题的迫切性。统筹解决城乡养老问题，为打破城乡二元化格局所必需，也是为城市人口解决后顾之忧的客观要求。我们的国土空间规划，要坚持城乡一体，统筹人、地、钱等要素，使新型城镇化、乡村振兴等与应对老龄化问题互相借力、协同解决。

一张床连着一个家，一张床连着一生记忆。解决养老问题，还要立足社区，更好实现就近养老、居家养老。我们生于斯、长于斯的社区，本身就是一种莫大的心理慰藉。党中央高度重视社区工作，强调社区是城市治理“最后一公里”，是联系群众、服务群众的神经末梢。城市管理和服务力量下沉，社区养老问题是一个试验田和试金石。基层党组织要发挥堡垒作用，通过自治章程、居民公约等，弘扬爱老尊老的公序良俗，引导居民互帮互助，崇德向善，把社区养老平台建成为群众解决操心事、烦心事的重要抓手。

(新华社北京10月8日电)